

борчиво. Р.А.) как то, турецкій, арабскій, монгольскій, китайскій и армянскій преподавались въ разныхъ училищахъ и гимназияхъ въ городахъ расположенныхъ ближе къ восточнымъ окраинамъ. Затемъ при Казанскомъ университете съ 1807 года была введена кафедра восточныхъ языковъ. Затемъ существовали до революции въ 1917 году следующие факультеты:

Факультеты восточныхъ языковъ при Петербургскомъ университете, который по положенію 1854г. состоялъ изъ 9-ти кафедр для языковъ. 1 арабскаго, 2 персидскаго, 3 турецко-татарскаго, 4 монгольскаго, 5 китайскаго, 6 еврейскаго, 7 армянскаго, 8 грузинскаго, 9 маньчжурскаго. Затемъ было введено преподаваніе языковъ халдійскаго и сирійскаго и зендскаго и необязательный курса языка... (не разборчиво. – Р. А.)

Преподавателями были самые известные русскіе ориенталисты и 5 лекторовъ уроженцевъ Азіи. Лазаревскій институтъ восточныхъ языковъ въ Москве, основанный... (текст отсутствует. – Р. А.). Кроме того при Казанской Духовной Академіи въ интересахъ миссіонеровъ преподавались татарскій и монгольскій языки, а также съ целью образованія кадра драгомановъ для русскихъ миссій и консуловъ на Востоке было учреждено учебное отделение восточныхъ языковъ при Азиатскомъ департаменте Министерства Иностранныхъ Дель. 1922. Сентября 12. Мукден.

Прилагается список русской литературы по диалектологии и лексикографии (орфография оригинала). 15 авторов.

Литература:

- Адутов Р. М. Татарская и башкирская эмиграция в Японии. Япониядэге кардэшлэребез. Гор. Набережные Челны РТ. 2010.
Dyundar M. Uzak doguda Idil-Ural tyurklernin yuyain faaliyetleri ve Tokyo Mahalle-Islamiye Matbaasi. Ankara. 2003.

© Адутов Р. М., 2017.

ЭТНОКОНФЕССИОНАЛЬНЫЙ ФАКТОР СОЦИАЛЬНОЙ РЕАКЦИИ НАСЕЛЕНИЯ НА АПК В АРГАЯШСКОМ РАЙОНЕ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ¹

Аннотация: в статье рассматривается реакция местного населения на предприятия АПК в Аргаяшском районе Челябинской области. Рассматривается этнический и конфессиональный фактор отношения населения на АПК. Выводы сделаны на основании данных социологического опроса и глубинного интервьюирования населения деревень Ишалино и Дербишева.

Ключевые слова: Челябинская область, АПК, сельское хозяйство, этнический фактор, конфессиональный фактор, Аргаяшский район, экономическое развитие.

Челябинская область в Уральском Федеральном округе занимает ведущее место по объемам инвестиций в сельское хозяйство. В Инвестиционную стратегию включено 624 проекта на 959,3 млрд. рублей. Для инвесторов предлагаются выгодные условия со сниженными налоговыми ставками. Ежегодно объем инвестиций превышает 100 млрд. рублей². В настоящее время в регионе действует ряд крупных предприятий мясной промышленности: ООО «Агрофирма Ариант»; ПАО «Птицефабрика Челябинская»; ЗАО «Уралбройлер»; ООО «Нагайбакский птицеводческий комплекс»; ООО «Чебаркульская птица», ООО «Утиные фермы», СПК «Коелгинское». В основном делается упор на мясо птицы, что является приоритетным направлением в регионе с большой долей мусульманского населения. В настоящее время Челябинская область занимает второе место в

¹ Статья подготовлена при поддержке гранта Отделения гуманитарных и общественных наук РФФИ. Проект № 15-02-00044.

² Петрова И.А. Инвестиции в условиях диверсифицированного предприятия АПК Челябинской области // Сельское, лесное и водное хозяйство. 2013. № 12 [Электронный ресурс]. URL: <http://agro.snauka.ru/2013/12/1251> (дата обращения: 04.05.2017).

России по производству всех видов мяса, мяса птицы и куриных яиц.

Как отмечают исследователи, большинство жителей Челябинской области испытывают к региону позитивные эмоции¹. Данный факт подтверждается и результатами нашего опроса, по которому на вопрос «Вы хотели переехать в другой регион?» 85,71 % респондентов ответили «Нет».

Численность населения в сельской местности составляет 655,6 тысячи человек (18,6% от населения области). В основном жители региона заняты в промышленности (34,1 %) и в оказании материальных услуг (32,3 %). В сельском и лесном хозяйстве работают около 7,6 % населения². В сельской местности безработица ненамного выше, чем в городе. Так, например, занятость населения в сельской местности составляет 69,2 %, а в городской 70,4 %³. 43,2 % безработных относится к категории молодежи⁴.

В 2015 г. в рамках выполнения научно-исследовательских работ по проекту РГНФ 15-02-00044 «Этноконфессиональные и социально-экономические аспекты инвестиционной стратегии региона: разработка и апробация многокритериального метода оценки агропромышленных проектов на Южном Урале» (руководитель А.Б.Юнусова) нами был проведен социологический опрос населения в деревнях Ишалино и Дербешева Аргаяшского района Челябинской области. Населенные пункты были выбраны не случайно, на территории указанных деревень действуют 3 птицефабрики ЗАО «Уралбройлер» – крупнейшего АПК в Уральском регионе, развивающегося по трем направлениям: птицеводство, свиноводство, мясопереработка.

Цель данной работы – выявление этноконфессионального фактора социальной реакции населения на АПК.

Всего в деревне Ишалино проживают 635 человек, из них 311 мужчин и 325 женщин. Ближайший город – Челябинск на-

¹ Зырянов С.Г. Челябинская область: социокультурный портрет. Челябинск: Челябинский филиал РАНХиГС, 2013. С. 61

² Там же. С. 130

³ Там же. С. 131

⁴ Там же. С. 132

ходится в 43 км от деревни, до районного центра Аргаяш – 15 км. В деревне действуют 2 птицефабрики. Население деревни Дербешева составляет 1344 человек (652 мужчин, 692 женщин)¹. Расстояние до Челябинска – 48 км, до с. Аргаяш – 22 км.

Национальный состав по результатам опроса в указанных деревнях: 76,19 % – башкиры, 19,05 % – русские, 4,76 % – другой национальности. В целом полученные результаты приблизительно соответствуют данным Всероссийской переписи населения 2010 года по Аргаяшскому району, согласно которому из 40546 человек башкиры составляют 65,1 %, русские – 28,8 %, другой национальности – 5,7 %, а 0,4 % - не указали национальной принадлежности².

В целом у населения положительные реакции на АПК, вне зависимости от национальной принадлежности. Большинство жителей деревень Ишалино и Дербешева считают, что инвестиции в АПК помогут развитию инфраструктуры и строительству социальных объектов (61,9 %), улучшению экологии (53,38 %), повышению занятости молодежи (71,43 %). В пользу инвестиций в АПК говорит и тот факт, что: 90,48 % опрошенных предпочитают местную продукцию сельского хозяйства. Однако 61,90 % ответили, что состояние экономики региона не изменилось в связи с инвестициями в АПК. Но, исходя из этого, не стоит делать выводы о бесперспективности вложений в сельскохо-

¹ Численность населения городских округов, муниципальных районов, городских и сельских поселений, городских населенных пунктов, сельских населенных пунктов по итогам всероссийской переписи населения 2010 года // Официальный сайт территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Челябинской области [электронный ресурс]. URL: http://chelstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/chelstat/ru/census_and_researching/census/national_census_2010/score_2010/ (дата обращения 25.05.2017)

² Наиболее многочисленные национальности населения муниципальных образований Челябинской области // Официальный сайт территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Челябинской области [электронный ресурс]. URL: http://chelstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/chelstat/ru/census_and_researching/census/national_census_2010/score_2010/ (дата обращения 25.05.2017)

зяйственные предприятия. Следует понимать, что среди опрошенных процент жителей, занятых в сельском хозяйстве, минимальный, и, соответственно, экономические показатели предприятий АПК не влияют на их благосостояние.

Разделение респондентов по этническому и конфессиональному признаку не дает иной картины, в процентном соотношении ответы распределяются одинаково и отражают вышеописанные результаты.

Результаты опросов показали, что население считает перспективными производство тех видов сельскохозяйственной продукции, реализация которых не затруднена и не требует сложных коммерческих сетей по сбыту – это продукты первой необходимости: мясо, куриные яйца, молоко, овощи и фрукты. Однако здесь прослеживается любопытное разделение предпочтений производства сельскохозяйственной продукции по этническому признаку. Так, например, башкиры и казахи считают прибыльным бизнесом – мясомолочную промышленность, тогда как русская часть населения предпочтение отдает выращиванию овощных культур и разведение мясных пород КРС.

Отдельного рассмотрения требует вопрос о занятости молодежи в АПК. По словам одного из жителей деревни Дербишева в птицефабриках в основном трудятся пенсионеры, директор принципиально не берет на работу молодежь, т.к. последние «обычно надолго не задерживаются». Следует отметить, что на вопрос «Приходилось ли вам испытывать трудности в устройстве на работу в предприятия АПК?» указанную причину никто из респондентов не назвал. Более того, 42,86 % опрошенных ответили, что не испытывали каких-либо трудностей при трудоустройстве в предприятия АПК, остальные же никогда не пробовали, и лишь 1 человек ответил, что были трудности в связи с низкой квалификацией. По словам работников ЗАО «Уралбройлер», зарплата рабочих с низкой квалификацией едва ли достигает 7–8 тыс. рублей в месяц.

Современная молодежь деревень Ишалино и Дербишева не стремятся оставаться в сельской местности. Во многом подобное поведение можно объяснить маленькой зарплатой, нежеланием заниматься сельским хозяйством, близкой расположенностью г. Челябинска и ряда других крупных городов, что дает

возможность заработка в стороне. Государственная программа, реализуемая в Челябинской области, обеспечивающая социальные выплаты на строительство (приобретение) жилья в сельской местности, ощутимых результатов по привлечению молодежи к занятиям сельским хозяйством не дает. В целом отмеченная проблема характерна любому другому региону Российской Федерации. На данном этапе развития, предприятия АПК неконкурентоспособны на рынке труда, по сравнению с работодателями из сферы обслуживания и торговли, которые за работу с низкой квалификацией предлагают большую зарплату при меньших физических нагрузках.

В целом население позитивно относится к инвестициям в АПК. Этнический и конфессиональный фактор не влияет на отношение к сельскохозяйственным предприятиям. Однако при строительстве предприятий этот фактор все же стоит учитывать. В этом плане, примером могут служить рассматриваемые населенные пункты. Так, например, в деревнях Ишалино и Дербишева, с преобладающим мусульманским населением, были построены птицефабрики, а не предприятия по разведению свиней, мясо которых является запретным для мусульман.